

2017—2018 学年上期中考 18 届 高三政治试题

说明： 1、本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）满分 100 分，考试时间 90 分钟。

2、将第I卷的答案代表字母填（涂）在第II卷的答题表（答题卡）中。

第I卷 （选择题，共 48 分）

一、单项选择题：本题共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。

1. 换客主要意思是指把自己不用的闲置品，拿出来跟别人交换还有用处的东西，即以物易物、以物换物。换我网、换啦网、第九集市、换啦联盟总站、中国换客网、上海易物网……众多换物网站希望打造一个全新的“社区化物品交换平台”，为广大用户提供诚信、安全的在线物品交换新体验。换客行为

- ①是易货交易，基于网络交易平台，属于商品流通
- ②提高资源的使用效率
- ③是量入为出，适度消费的表现
- ④符合保护环境、绿色消费的生态文明观念

A. ①④ B. ③④ C. ①② D. ②④

2. 某地运用互联网技术、大数据和云计算，整合线下停车场资源，建成智慧停车系统，将车牌号与车主手机捆绑，提供周边车位查询→抬杆放行→导航定位→停车缴费的全程智能解决方案。此方案实施有利于

- ①加快车位周转，降低车场空置率，增加车场主收入
- ②有效缓解供需矛盾，是解决城市停车难的根本途径
- ③引导停车价格回归合理水平，减少停车费开支
- ④减少车辆随意停放现象，是形成良好停车秩序的治本之策

A. ①③ B. ③④ C. ②④ D. ①②

3. 全要素生产率（T E P）是衡量经济长期活力的重要指标，是指在各种要素投入水平既定的条件下所达到的额外生产效率。供给侧结构性改革的核心就是要提高全要素生产率。以下属于提高全要素生产率措施的是

- ①推动技术创新和体制机制创新 ②实现现有生产要素的优化组合
- ③适应新常态追求经济平稳发展 ④放宽信贷政策以加大资本投入

A. ①④ B. ①② C. ②③ D. ③④

4. “去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”是我国实施供给侧结构性改革的五大任务。下列对“三去一降一补”阐释正确的是

- ①去产能：化解钢铁煤炭过剩产能→引导企业转型转产→引导市场供求
- ②补短板：补齐民生短板→缩小居民收入差距→提高社会总体消费水平
- ③降成本：降低增值税起征点→减轻企业税负压力→增强企业盈利能力
- ④去库存：化解房地产库存→提高银行存贷款利率→增加居民住房需求

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

5. 自国家实施老工业基地振兴战略以来，东北地区工业发展成效明显，但许多深层次问题依然没有根本性改变。例如重化工业占工业比重、国有企业占规模以上企业比重以及

固定资产投资占 GDP 比重仍然偏高，严重制约了东北地区今后的全面振兴。以下措施有助于解决该地区上述问题是

- ①优化产业结构，用战略性新兴产业取代重化工业
- ②优化外贸结构，发挥出口对经济增长的决定作用
- ③优化需求结构，降低经济发展对投资需求的依赖
- ④优化所有制结构，支持民营经济参与国企重组改制

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

6. 2017 年 5 月 20 日，由中国航空工业集团公司自主研制的大型灭火水上救援水陆两栖飞机 AG600 在广东珠海成功完成首次低速滑行试验，标志着 AG600 飞机项目工程研制工作取得重大阶段性成果。国产 AG600 飞机研制成功

- ①标志着我国已经跻身于世界创新型国家的前列
- ②将打破国外该机行业垄断，市场规模前景广阔
- ③旨在拉动我国经济的发展，创造大量就业岗位
- ④有利于带动其相关产业和衍生产业的快速发展

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 《战狼 2 》自内地上映以来，票房就以火箭速度急剧上升： 4 小时破亿， 8 天破 20 亿，总票房突破 60 亿。导演吴京选择让专业的团队做专业的事情，积极邀请好莱坞大片、香港等动作指导，借鉴国外先进电影模式，同时精心设计与编剧，依托扎实的武功、精湛的演技博得了观众的喝彩。这启示我们

- ①坚持“引进来”和“走出去”相结合的战略，加快影视产业跨国经营步伐
- ②形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势
- ③注重质量、品质建设，提高自主创新能力
- ④充分利用国内国外两个市场、两种资源

A. ①② B. ①③ C. ③④ D. ①④

8. 《中华人民共和国民法总则》经过全国人大常委会三次审议，三次征求社会公众意见，两次征求全国人大代表意见，于 3 月 15 日获十届全国人大五次会议表决通过。此次修定呈现多个亮点：新增胎儿利益保护条款、下调限制民事行为能力的未成年人的年龄标准、增加见义勇为免责条款……这表明

- ①国家不断推进法治建设与经济社会发展相适应
- ②全国人大常委会行使最高立法权，调整公民权利保护范围
- ③反映公民意愿是立法的基本价值取向，坚持民主立法
- ④人民的意志通过法定程序上升为国家意志

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

9. 随着互联网的普及，网络民意越来越受到重视，然而，网络民意并不等同于真实民意。互联网传播的特性使得客观公正的观点往往被人忽视，而耸人听闻的标题则更易吸引点击量。一声响亮的反对，往往压倒几声软弱的赞成。这说明了

- ①网络民意缺乏理性，不应作为决策机关的参考
- ②民意的表达要客观公正，尊重事实
- ③网民应该遵法守法，有序参与国家政治活动
- ④政府要发挥自身作用，引导网络民意理性表达

A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ①④

10. “十三五规划”是国家经济和社会发展重要的规划纲要，“十三五规划”的出台遵循着严格的程序，下列表述正确的是

- ①全国人大审议通过“十三五规划”纲要

- ②国家发改委开展社会调研，广泛征求意见
③党的十八届四中全会通过《关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》
④国务院相关部门起草编制“十三五规划”纲要草案
- A. ④→②→①→③ B. ②→③→④→①
C. ③→②→④→① D. ②→④→③→①
11. 共产党长期执政面临的最大挑战就是权力如何受到严格的制约，不被滥用。上世纪四十年代中期，著名爱国民主人士黄炎培在延安与毛泽东进行了被后人广为称道的“窑洞对话”，提出了“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史周期律，毛泽东则指出“跳出周期律要靠民主，让人民来监督政府，才不会人亡政息”。跳出历史周期律应该
- ①依规治党，坚持党内监督和人民群众监督相结合
②依靠道德的约束力量，加强党性修养，陶冶道德情操
③把党内监督和民主监督、社会监督有机地结合起来
④提高党的自我修复能力，发挥党纠正自身的错误的功能
- A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④
12. 下列关于国家治理体系与国家治理能力二者关系描述正确的是
- ①国家治理体系指的是制度体系，国家治理能力指的是国家管理能力
②完善的国家治理体系是提高国家治理能力的基础
③提高国家治理能力能够充分发挥国家治理体系的效能
④国家治理体系和国家治理能力相互融合，融为一体
- A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ①④
13. 2017年2月28日，联合国安理会就向叙利亚使用化学武器实施制裁进行投票。中国和俄罗斯再次“双否”了这份草案。在针对叙利亚的问题上，俄罗斯已经第七次投否决票，中国则是第六次。上述材料说明
- ①中国和俄罗斯建立了全面合作的结盟关系
②中国遵循《联合国宪章》，维护国际公平正义
③中俄双方外交活动的出发点是两国的共同利益
④中国处理国际问题是根据事情本身的是非曲直
- A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ①④
14. 最近，CNN评选出了最让海外华人怀念的十大美食，兰州拉面、冰糖葫芦、涮羊肉等传统美食高调入选。传统美食不仅承载着海外华人的思乡之情，也将华人的文化特色展示的淋漓尽致。这说明了
- ①传统美食中蕴含着传统文化 ②传统文化具有相对稳定性
③传统文化具有鲜明的民族性 ④传统美食是传统文化的基本形式
- A. ①③ B. ①② C. ②③ D. ②④
15. 豫剧是河南省的传统剧种，是中原文化的一张名片，诸多传统曲目家喻户晓。但市场经济条件下，豫剧的发展也遇到了问题。如何创新豫剧以适应时代发展，是中原文化发展中不可回避的话题。对于豫剧的创新，下列看法错误的是
- ①豫剧的创新要严格遵循市场发展规律，顺应市场的需求
②豫剧的创新要坚持移步换形，在继承的基础上创新
③豫剧的创新要坚持从内容到形式上的彻底改变
④豫剧的创新要正确处理继承与发展的关系
- A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ①②
16. 历史上的魏晋南北朝时期是我国民族大融合的重要时期，南北朝民族融合不仅带来

了各民族特色鲜明的文化，也使中原农耕文化与北方游牧文化得到很好的结合。这说明

- ①农耕文化与游牧文化的融合使得两种文化没有区分
- ②农耕文化与游牧文化的融合使得两种文化相互转化
- ③农耕文化与游牧文化在碰撞中交流，在交流中融合
- ④农耕文化与游牧文化求同存异、兼收并蓄

A. ①③ B. ①② C. ③④ D. ②④

17. 党的十八大以来，伴随全面深化改革的大潮，文化体制改革在新的起点上破浪前行。

文化体制改革要处理好文化事业与文化产业的关系。对二者关系理解正确的是

- ①文化事业以社会效益为目标，文化产业以经济效益为目标
- ②文化事业和文化产业二者相互促进
- ③文化事业和文化产业的性质没有严格的界限
- ④文化事业和文化产业都要坚持把社会效益放在首位

A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ①②

女排精神是中国女排的历史遗产，是 20 世纪 80 年代中国女排夺得五连冠之后的经验总结。它因契合时代需要，不仅成为体育领域的品牌意志，更被强烈地升华为民族面貌的代名词。里约奥运会上，中国女排小组赛垫底出线，淘汰赛疯狂逆袭，决赛中战胜塞尔维亚队，时隔 12 年再次问鼎奥运冠军，用实际行动重新诠释了中国女排精神。据此回答 18-19 题。

18. 一个民族总会有一种强大的精神力量，支撑她自强不息。对中国人而言，这种力量就包括女排精神。在中国，女排精神

- ①一直深植于中国女排的运动基因之中，需通过夺冠表现出来
- ②是激励女排队员在竞技赛场谱写壮丽凯歌的重要精神支柱
- ③曾经成为推动全国人民建设强大祖国的智力支持
- ④传承了中华民族精神，助推了中华民族伟大复兴

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

19. 下列关于“女排精神”的理解正确的有

- ①“女排精神”属于意识范畴，具有强大的能动作用
- ②女排夺冠充分展现了“女排精神”，并以其为夺冠的基础
- ③只要拥有顽强拼搏的“女排精神”，做任何事情都会成功
- ④“女排精神”对人们认识世界和改造世界具有积极意义

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

20. 2017 年 8 月，中国科学院紫金山天文台对下半年天文现象做出预告：北半球盛夏中的 8 月是全年全球“天幕”最精彩的月份，日全食、月偏食、英仙座流星雨极大等天文奇观将轮番“登台”。人类对天文现象的预报反映了哲学基本问题的

- A. 思维与存在何者是本原的问题
- B. 辩证法与形而上学的统一问题
- C. 唯物主义与唯心主义的对立问题
- D. 思维与存在有无同一性的问题

21. 科学研究发现，动物们进化出了无数的方法躲避捕食。据研究人员称，天蚕蛾能够使用它们的尾翼转移蝙蝠的注意力。当天蚕蛾飞行时，它们淡黄绿色翅膀末端的两个长褶皱就会旋转。而这一动作能够混乱蝙蝠的声呐，并且逃过致命的攻击。这一研究成果启示我们

- ①要尊重生物间的制约关系，不要人为地改变自然界的生态平衡
- ②要认识生物间的客观联系，不能人为地干预生物的生存条件

③动物可以通过改变自身以更好地适应生存环境的需要

④动物心理具有对外界刺激作出能动反应的特性

- A. ①② B. ①④ C. ①③ D. ③④

22. “乘坐自动扶梯时，应该靠右站稳，留出左侧的通道给赶时间的人通行。”这是国际通行的乘梯礼仪。对此，有专家指出：手扶电梯“左行右立”存在安全隐患，因为乘客都靠一边站会使扶梯受力不均，容易造成右侧磨损，而且人在运行的扶梯上走动本来就不安全。该专家的观点

①认为文明礼仪规则的约定与选择应符合科学

②从安与危的关系看，抓住了事物的主要矛盾

③违背了通行的乘梯礼仪，没有做到实事求是

④质疑了通行做法，体现了唯物辩证法的本质

- A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ①④

23. 有人说，世上本无对错，看问题的角度不同，答案不同而已。我们应该学会从别人的角度看世界，多一份理解，多一份宽容，多一份求同存异。该观点

①认为“世上本无对错”是错误的，真理是客观的，真理和谬误是不容混淆的

②认为“世上本无对错”是正确的，真理是相对的，真理和谬误往往相伴而行

③强调“从别人的角度看世界”有道理，要一切以时间、地点、条件为转移

④强调“从别人的角度看世界”有道理，立场、观点、方法等因素影响人的认识观点

- A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ①④

24. “爆竹声中一岁除”是传承千百年的中国春节习俗，然而 2017 年春节期间，许多人选择少放甚至不放烟花爆竹，北京、上海等许多城市的烟花爆竹燃放量较往年大幅减少，空气质量明显改善。在从“放”到“少放”或“不放”的变化中，人们的环保意识不断增强。绿色环保过春节正成为“新年俗”。年俗的这种变化表明

①社会意识是随着时间的推移而自主变化的

②社会意识具有相对独立性

③社会意识的变化总是滞后于社会存在的变化

④社会意识的变化归根到底是社会存在变化的反映

- A. ②④ B. ③④ C. ①③ D. ①②

第II卷 (非选择题, 共 52 分)

二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。

25. (26 分) 阅读材料，回答下列问题。

材料一：创新既是中国经济发展的重要支撑，也是推进供给侧结构性改革的重要内容和培育国际竞争新优势的重要依托。政府出台了指导政策，对科研人员报酬、仪器设备采购、差旅会议经费、基本建设项目管理等诸多问题给出了明确的改革措施。显然，这对于“产学研用”通道还不够顺畅的当下而言，无疑是一剂良药，有利于盘活科研创新资源，极大的激发了科研人员的创新动力。

材料二：创新被置于五大发展理念之首。在 2017 年的两会上，全国人大代表和政协委员审查和讨论了诸多与创新有关的提议。最终，十二届全国人大四次会议表决通过了《国民经济第十三个五年规划（草案）》，明确提出实施创新驱动发展战略，把发展基点放在创新上。

(1) 结合材料一，运用经济生活知识，说明我国大力促进科技创新的原因及措施。

(14 分)

(2) 结合材料二和所学政治生活知识，说明中国共产党、全国人大和全国政协在促进创新发展中应当发挥的作用。(12 分)

26. (18 分) 阅读材料，回答下列问题。

工匠精神是指工匠对自己产品精雕细琢、精益求精的精神理念。工匠精神一直流淌于中华民族的血脉之中。蜿蜒万里的长城、栩栩如生的秦陵兵马俑、被称为“臻于极致的青铜典范”的四羊方尊、巧妙绝伦的赵州桥……这些珍贵的历史遗存无一不是工匠精神的化身。“工匠精神”是从“制造大国”向“制造强国”转变的必具气质；“工匠精神”推崇的职业操守是提升国民素养的有效途径；“工匠精神”能够为实现民族复兴提供动力。

在市场经济急功近利之心的驱动下，人们日益忽视了对工艺细节的追求，忽视了产品制造固有的原则和规律、桎梏于眼前利益而忽视了产品的革新。粗制滥造损害的是生活品质，浪费的是社会资源。重塑“工匠精神”，是实现经济转型的必经之路。

(1) 结合材料，运用文化生活知识，说明“工匠精神”在民族复兴中发挥怎样的作用。(10 分)

(2) 结合材料，运用唯物论知识，说明应如何重塑“工匠精神”。(8 分)

27. (8 分) 阅读材料，回答问题。

2017 年，一档大型文化情感类节目——《朗读者》在中央电视台播出，在全社会掀起了阅读、朗读的热潮，同时引发人们重新审视读书的乐趣和价值。

《朗读者》倡导朗读经典美文，追求将值得尊重的生命和值得关注的文字完美结合，用声音打通情感。节目现场，主持人通过与朗读者访谈，将所有人的情绪提升到一个需要借文抒怀的时刻，再通过朗读和点评嘉宾对文本的轻解析使情感顺势而出，真正关注和实现了观众的情感诉求，实现了“共情”。策划者将该节目的成功归结为两个“决心”——“一定要做成的决心”和“一定要做成精品的决心”，并且认为，国家媒体人应该自觉承担弘扬优秀文化的职责和使命。

结合材料，运用价值观的有关知识，说明“国家媒体人应该自觉承担弘扬优秀文化的职责和使命”的依据。(8 分)

2017—2018 学年上期中考 18 届 高三政治答案

一、选择题：本题共 24 小题，每题 2 分，共 48 分。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
答案	D	A	B	A	D	C	C	B	B	C	C	C
题号	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24
答案	B	A	A	C	B	D	B	D	C	D	D	A

二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。

25. (1) 原因：有利于更好的适应经济全球化进程，培育国际竞争新优势；(2 分) 有利于实施创新驱动战略，推动供给侧结构性改革；(2 分) 有利于转变经济发展方式，提高经济发展的质量和效益。(2 分)

措施：加大财政支出力度，提供科技创新资金保障；实施科学宏观调控，加强资金管理，出台科技创新政策；企业增加科研经费，培育竞争新优势；落实分配制度，提高科研人员积极性；优化科研资源配置，学校、企业与科研单位相结合，打通“产学研用”通道。(每点 2 分，共 8 分，答出任意 4 点即可)

(2) 中国共产党发挥领导核心作用，通过党的建议和决定，提出创新发展战略目标，领导创新发展；(4 分) 全国人大行使最高决定权，制定国家大政方针，督促创新发展战略的落实；(4 分) 人民政协履行政治协商、参政议政的职能，为创新发展建言献策。(4 分)

26. (1) ①民族精神植根于优秀传统文化之中，是推动中华民族走向繁荣的精神动力。工匠精神植根于传统文化，是民族精神的体现，为实现民族复兴提供精神力量；(3 分) ②经济与文化相互影响。工匠精神能够推动经济发展转型，为实现民族复兴提供经济支撑；(3 分) ③优秀文化丰富人的精神世界，增强人的精神力量，促进人的全面发展。工匠精神能够提升国民素养，为实现民族复兴奠定人才基础。(4 分)

(2) ①规律具有客观性，塑造工匠精神要在生产过程中遵循产品制造的规律；(2 分) ②意识具有能动作用，塑造工匠精神要发挥意识的主动创造性，不断进行产品的革新；(3 分) ③物质决定意识，塑造工匠精神要坚持从实际出发，依据我国经济发展的实际特点进行。(3 分)

27. ①优秀文化作为先进的社会意识，对人与社会具有积极意义。自觉承担弘扬优秀文化的职责和使命是践行社会主义核心价值观的要求。(3 分) ②人民群众日益增长的文化需求需要更多的优秀文化节目，国家媒体人把人民群众的利益作为最高价值标准，下决心做成做精品文化类节目，坚持了正确的价值判断与价值选择。(2 分) ③人的价值需要在个人与社会的统一中实现，中国特色社会主义文化事业的发展需要弘扬优秀文化，国家媒体人只有自觉承担这一职责和使命才能实现自己的人生价值。(3 分)

关注微信公众号@高考资讯站 (GKZXZ-WX), 高招政策、学习资料、院校专业这里都有 !
